

“近邻开元党建共同体”正式成立

开元街道用“大党建”激活“微治理”，以实绩实效为党献礼

晨报记者 林爱玲
通讯员 林琼 曾琴

薪火相传践初心，实干奋斗向未来。6月30日下午，为体悟初心使命、汲取前行力量，思明区开元街道举行庆“七一”主题党日活动暨“近邻开元党建共同体”成立仪式，激发党员群众以斗志昂扬的精神面貌和实干担当的使命感迎接党的生日。

作为近邻党建发源地，开元街道全面深化近邻党建领航，坚持以“近邻”理念作为城市基层党建内核，用“大党建”激活“微治理”，凝聚多元力量下沉，聚焦民生福祉，切实解决群众“急难愁盼”，持续提升群众幸福感、获得感和安全感，不断推动群众“向往的生活”再升级，以实绩实效为党献礼。

庆“七一” 薪火相传践初心

红星闪耀，党旗飘扬……活动现场，12名老党员代表身披绶带走上舞台，接受“光荣在党50年”纪念章的颁授，闪耀的纪念章见证红色薪火代代相传，也激励青年党员奋楫前行。“我志愿加入中国共产党……”在领誓人、老党员肖安惠的带领下，全场新老党员肃立，重温入党誓词，铿锵有力的宣誓声响彻会场。此刻，苍苍银发与青丝交相辉映，初心信仰在薪火相传中愈加坚定。

为进一步总结经验、树立典型，激励开元街道全体党员斗志昂扬、砥砺前行，活动现场，开元街道对罗琳等25名先锋共产党员、范朝汀等22名先锋党务工作者、厦门市电脑业商会党支部等18个优秀基层党组织进行表彰。

在现场全体党员见证下，开元街道党工委携手辖内大党工委成员单位、爱心企业打造的“近邻开元党建共同体”正式成立。随后，“为辖内老旧破损路灯提供维修保养”“为辖内一线工作者提供免费饮用水”“为

坑内社区育青路9号安装爱心扶手梯”等11个爱心认领项目，被国网厦门供电公司思明供电服务中心党支部、易信(厦门)信用服务技术有限公司党支部、北京建工集团(厦门)建设有限公司党支部等“近邻”企业党组织一对一认领。下一步，开元街道将持续收集民心民意形成新项目，着力壮大近邻开元党建共同体，链接更多资源融入小区综合治理、老旧小区改造、文明创建、助困扶弱等街道各项工作中来，解决群众“急难愁盼”。

“开元街道党工委始终坚持党建引领，牢固树立大抓基层鲜明导向，深入贯彻落实党的二十大精神和省委‘深学争优、敢为争先、实干争效’行动部署，大力实施区委‘强腰工程’。”开元街道党工委书记蒋晓健要求全体党员，要始终坚持心中有党、心中有志、心中有民、心中有责、心中有戒，以“拼的姿态、抢的劲头”努力推动高质量发展，提升社会治理水平。



居民在焕然一新的梅园里小区中庭活动。



开元街道成立“近邻开元党建共同体”。

强党建 提升治理高效能

太子山庄小区党支部和业委会认真倾听群众心声，在楼梯房加装电梯时采用了整体吊装的创新工艺；希望社区梅园里小区曾脏乱差的中庭“变身”小公园，越来越多的居民喜欢来此活动……如今在开元街道，老旧小区环境越来越好，居民越住越舒心。“小区治理要强，小区党建先要强。”秉持这一理念，开元街道聚焦小区这一城市基层治理最小单元，从强组织建设入手，贯彻区委部署，按照“一小区一支部”原则组建小区党支部，推动小区党建“两个覆盖”，使各个小区软硬件变得越来越好。

同时，开元街道因地制宜，探索创新党建工作法，以红色力量激活小区自治。比如，在太子山庄，街道党工委书记亲自挂钩包干，运用“一强四优”工作方法，通过建强小区党组织，编织“小网格”搭建邻里“大家庭”、开好“小会议”解决生活“大问题”、讲清“小道理”传递近邻和谐“大声音”，逐步解决了小区治理中的热点难点问题，把曾经的“后进小区”变成邻里守望、近邻相亲的和谐小区。希望社区党委则以老旧小区改造为抓手，探索出“找党员、建组织、育队伍、搭平台、链资源”的小区治理“五步工作法”，小区党员带头冲锋，团结群众共建美好家园。

此外，为凝聚基层治理最大合力，开元街道还推行“小区吹哨、部门报到”互动机制，推动多元力量下沉小区，构建共治共建共享的小区治理新格局，为群众幸福生活不断“加码”。

暖民心 真抓实干惠民生

真抓实干，以实际行动回应群众需要；奋发作为，以实绩实效为党献礼。作为近邻党建发源地，开元街道用好“近邻”金钥匙，强党建优治理暖民心，共建共治共享谱新篇，为居民托住“稳稳的幸福”。

临近中午饭点，开元街道阳台山社区养老服务照料中心飘出了阵阵饭香，香菇焖鸡、上海青、玉米排骨汤……十几道荤素搭配、营养可口的家常菜吸引了一大批老年居民前来就餐。“我们每天可为辖内约200名老人提供就餐服务。”阳台山社区党委书记苏文伟告诉记者。除了就餐服务，该中心护理站即将面向辖内老人开放上门护理服务。“照料中心开业后，我们老人吃饭不愁了，就医护理也方便了，真心感谢街道、社区！”72岁的辖内居民林跃民说。

据了解，阳台山社区地处厦门老城区，60岁以上老年人口占社区人口总数约四分之

一，辖内老年群体养老需求突出。对此，阳台山社区党委坚持党建引领，聚合大党委成员单位、共建单位、党员志愿者等资源力量，创新近邻养老服务模式，全力打造老年友好型社区，让“党建红”映照“夕阳美”。

小小菜篮子，串联万家烟火……在百家村菜市场提升改造项目中，党建引领这根“绣花针”同样发挥了巨大的作用。“施工前，社区充分发挥‘千户访’的入户工作法，广泛征集商户意见，完善制订施工方案；施工过程中，又多次组织党员、商户、业主等召开协商会，及时解决遇到的问题。”深田社区党委书记庄莹莹告诉记者，社区还联合市政、水务、环卫等部门，修剪危及房屋道路安全的树木、进行雨污分流地下管网改造等，多方合力推动相关提升工作。如今，曾经污水横流、拥挤不堪的老旧菜市场焕然一新，居民和商户纷纷点赞。



不少老人到阳台山社区养老服务照料中心用餐。